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«Το κοίτασμα της Κύπρου θα μπορούσε να τροφοδοτήσει την Ελλάδα για 10 χρόνια»

κρατήσει καθώς απαξιώνεται με την πά-
ροδο του χρόνου.»
Όπως επισήμανε η Κύπρος σε όλα τα οι-
κόπεδα έχει καταφέρει να εμπλέξει όλες 
τις μεγάλες εταιρείες. Την αμερικανική 
EXONMOBIL, την γαλλική TOTAL, την 
ιταλική ENI - μέχρι και συμπράξεις με το 
Κατάρ. «Αυτές οι εταιρείες ασκούν τεράστια 
επιρροή στις κυβερνήσεις τους», σημείωσε.
Κατά τον ίδιο, «το φυσικό αέριο που έχει 
βρεθεί στο οικόπεδο 6 της κυπριακής 
ΑΟΖ, από μόνο του δεν είναι επικερδές 
να αξιοποιηθεί» επισημαίνοντας πως η 
Τουρκία θεωρεί τουρκική υφαλοκρηπίδα 
ένα μικρό μέρος του οικοπέδου 6. «Έχει 
τρυπήσει στο σημείο αλλά δεν κατάφερε 
να βρει κάτι. Ή είπε ότι τρύπησε για να 
εδραιώσει τις διεκδικήσεις της»
Για να αξιοποιηθούν τα κοιτάσματα φυσικού 
αερίου που έχουν βρεθεί στα οικόπεδα της 
Κύπρου πρέπει να ενωθούν με άλλα κοιτά-
σματα που έχουν βρεθεί στη Μεσόγειο, όπως 
αυτά πάνω από την Αίγυπτο και το Ισραήλ.
Όπως εκτίμησε, ένα σενάριο θα ήταν να 

Τ
ο κοίτασμα φυσικού αερίου που 
ανακαλύφθηκε στο οικόπεδο 6 της 
κυπριακής ΑΟΖ θα μπορούσε να 
τροφοδοτήσει την Ελλάδα για 10 

χρόνια, εκτίμησε ο διεθνολόγος Αλέξαν-
δρος Δεσποτόπουλος.
«Εάν μαζέψουμε όλα τα κοιτάσματα που 
έχουν βρεθεί στην Κύπρο, πιθανολογούμε 
ότι η Κύπρος θα μπορούσε να στηριχτεί 
σε αυτά και να έχει ενεργειακή επάρκεια 
με σημερινούς όρους για επτά δεκαετίες» 
είπε μιλώντας στην ΕΡΤ, παραλληλίζοντας 
τη σημερινή ενεργειακή κρίση με την πε-
τρελαϊκή κρίση του 1973.
Τότε, το 20% των πρατηρίων δεν είχαν 
βενζίνη και η παροχή γινόταν με δελτία. 
Στις ΗΠΑ τέθηκε όριο στα 75 χιλιόμετρα 
στους αυτοκινητοδρόμους, προκειμένου 
να επιτευχθεί μείωση της κατανάλωσης. 
Στη Γερμανία επιτρεπόταν να θερμαίνεται 
μόνο ένα δωμάτιο σε κάθε σπίτι.
Ο κ. Δεσποτόπουλος εκτιμά πως η Κύ-
προς θα προχωρήσει σε εξαγωγές φυσι-
κού αερίου, «γιατί δεν την συμφέρει να το 
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ξεκινήσει o αγωγός Ανατολικής Μεσογεί-
ου ή απλώς EastMed, να συγκεντρώσει 
αυτά τα κοιτάσματα και, περνώντας από 
την Κύπρο, να καταλήξει στην Ελλάδα.
«Μια άλλη εκδοχή είναι το αέριο να υγρο-
ποιείται και να φεύγει προς την Ευρώπη. 
Υπάρχει σταθμός υγροποίησης στην Αίγυ-
πτο» ανέφερε. «Το σημαντικό για την Ελ-
λάδα είναι ότι έφτιαξε τα τελευταία χρόνια 
σταθμούς υποδοχής υγροποιημένου φυσι-
κού αερίου».
«Ο EastMed δεν είναι αυτοσκοπός. Στόχος 
μας είναι μέσα στα επόμενα χρόνια να είμα-
στε και μεις χώρα υποδοχής του κυπριακού 
φυσικού αερίου».

η Ν.Δ έχει ποσοστό 31,4% (από 33,1% 
στην στην πρόθεση ψήφου, ο ΣΥΡΙΖΑ 
25,1% (από 24,2%) και το  ΠΑΣΟΚ-Κί-
νημα Αλλαγής 12,1% (από 11,1%). 
Στο Μέγαρο Μαξίμου φαίνεται να γνώρι-
ζαν τα αποτελέσματα των δημοσκοπήσεων 
πριν δημοσιευθούν, καθώς κυβερνητικά 
στελέχη διέρρεαν την πληροφορία ότι οι 
υποκλοπές δεν επηρέασαν ιδιαίτερα το 
εκλογικό σώμα. Ένα τέτοιο συμπέρασμα 
όμως, πέρα από πρόωρο, δεν είναι και 
πολύ ακριβές, διότι η δημοσκοπική αυτή 
κάμψη, που είναι υπαρκτή, μπορεί να μην 
δείχνει ανατροπή των συσχετισμών, αλλά 
πολιτικά προκαλεί ήδη σημαντικες αλλα-
γές και συνεχίζει.
Η κυβέρνηση με το θέμα των υποκλο-
πών έχει βάλει το ΠΑΣΟΚ απέναντι της 
και ακόμα και με πρόσωπα του κεντρώου 
χώρου, όπως ο Ευάγγελος Βενιζέλος, με 
τον οποίο διατηρούσε προνομιακή σχέση 
κάποτε ο πρωθυπουργός, τώρα μοιάζει 

ανάμεσά τους να υπάρχει ένα χάσμα. 
Αν ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν σίγου-
ρος για την αυτοδυναμία του κόμματος του 
στις επόμενες εκλογές και δεν χρειαζόταν 
την συμμαχία με την κεντροαριστερά, η 
συνέπεια αυτή μπορεί να μην είχε τόσο 
μεγάλη σημασία για εκείνον. Το να κλεί-
νει την πόρτα όμως σε κεντροαριστερούς 
και φιλελεύθερους του κέντρου, ενόψει 
ενός πολύ δύσκολου χειμώνα στο τέλος 
του οποίου τον περιμένουν εκλογές, ίσως 
να μην ήταν και η πιο έξυπνη κίνηση. 
Η γραμμή της κυβέρνηση τώρα είναι «πή-
ραμε το μήνυμα», «διορθώσαμε το πρό-
βλημα, θα εξαγγελθούν κι οι παροχές στη 
ΔΕΘ και πάμε παρακάτω», ελπίζοντας να 
ξεχαστεί γρήγορα το θέμα των υποκλο-
πών, παρότι η αντιπολίτευση δεν φαίνε-
ται διατεθειμένη να συναινέσει σε κάτι 
τέτοιο και ακολουθεί και η Εξεταστική. 
Ούτε η κυβέρνηση όμως μπορεί να είναι 
σίγουρη ότι η ζημιά από τις παρακολουθή-
σεις σταματάει εδώ, καθώς αν υπάρξουν 
νέες αποκαλύψεις είτε για άλλα πρόσω-
πα, είτε για τυχόν σύνδεση του παράνο-
μου λογισμικού κατασκοπείας Predator 
με την ΕΥΠ, ή αν εμφανιστεί κάποιος 
whistleblower, η υπόθεση θα πάρει νέα 
τροπή. 
Οι παρακολουθήσεις δεν φαίνεται να 
απασχολούν το δεξιό κοινό, πράγματι, το 
οποίο μάλλον συσπειρώνεται γύρω από 
τον πρωθυπουργό όταν επικαλείται κιν-
δύνους αποσταθεροποίησης από ξένες 
δυνάμεις. Ίσως η δεξιά στροφή σε λίγο να 
αποτελεί τη μόνη επιλογή του Κυριάκου 
Μητσοτάκη, ενόψει των εκλογών.

O
I ΠΡΩΤΕΣ  δημοσκοπήσεις μετά 
από τις αποκαλύψεις των πα-
ρακολουθήσεων, καταγράφουν 
πτωτική τάση για τη Νέα Δημο-

κρατία και ανοδική για τον ΣΥΡΙΖΑ και 
το ΠΑΣΟΚ. Στο Μέγαρο Μαξίμου όμως 
δηλώνουν ικανοποιημένοι επειδή, όπως 
λένε, διατηρούν την πρωτιά και οι απώ-
λειες δεν είναι πολύ μεγάλες. Είναι ωστό-
σο νωρίς για συμπεράσματα, καθώς βρι-
σκόμαστε ακόμα σε περίοδο διακοπών. 
Το δημοσκοπικό αποτύπωμα των παρα-
κολουθήσεων και η δυναμική των κομμά-
των θα καταγραφούν σαφέστερα μετά την 
ΔΕΘ, αν και οι πιο κρίσιμες δημοσκοπή-
σεις για την κυβέρνηση θα είναι αυτές 
που θα γίνουν μετά τα πρώτα κρύα. 
Η δημοσκόπηση της Marc για το Πρώτο 
Θέμα δίνει στη Ν.Δ 32% από 32,2% που 
είχε στην προηγούμενη, καταγράφει δη-
λαδή μια ελαφρά κάμψη. Ο Συριζα έχει 
23,5% από 23% και το ΠΑΣΟΚ 12,3% 
από 11,8%. Η ίδια δημοσκόπηση κατα-
γράφει ως σημαντικότερα προβλήματα 
που απασχολούν τους πολίτες της Ελλά-
δας, την ακρίβεια (84,2%) τα εθνικά/
ελληνοτουρκικά  (36,4%), την εγκλημα-
τικότητα (30,2%), τις συνέπειες του πολέ-
μου στην Ουκρανία (26,3%) και πολύ πιο 
πίσω βρίσκονται οι υποκλοπές με 16%.
Το δημοσκοπικό αποτύπωμα των παρα-
κολουθήσεων και η δυναμική των κομμά-
των θα καταγραφούν σαφέστερα μετά την 
ΔΕΘ, αν και οι πιο κρίσιμες δημοσκοπή-
σεις για την κυβέρνηση θα είναι αυτές 
που θα γίνουν μετά τα πρώτα κρύα. 
Στην δημοσκόπηση της GPO για τα Νέα 
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Τι δείχνουν οι πρώτες δημοσκοπήσεις 
μετά τις παρακολουθήσεις


